

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴·百千万工程

# 擂台比武亮答卷 帮镇扶村创精品

肇庆市评出乡村振兴驻镇帮镇扶村“十大品牌项目”“十大优秀项目”

四会市大沙镇“六位一体”助推水产养殖一二三产高质量发展;广宁县木格镇黄金百香果成为名副其实的强镇兴村富农的“致富果”;封开县长安镇生态清洁小流域治理项目解决1.6万亩耕地灌溉水源问题……1月12日,肇庆市举办2023年驻镇帮镇扶村“十百千万”专项活动十大品牌项目评选活动。参赛各驻镇帮扶工作队同台比武,争相亮出乡村振兴精彩“答卷”。经过激烈角逐,20个帮扶项目分别被评为肇庆市乡村振兴驻镇帮镇扶村“十大品牌项目”“十大优秀项目”。

■采写:新快报记者 朱清海  
■摄影:新快报记者 王飞

## 137个!

### 肇庆各地争创品牌帮扶项目

“龙腾鱼跃产业旺,三产融合大沙兴”,驻四会市大沙镇帮扶工作队队员、驻陈冲村第一书记盖晓青走上“擂台”,分享了大沙镇坚持党建引领、基础先行、龙头领军、品牌塑造、镇村受益、渔旅融合“六位一体”,全力推进特色水产养殖规模化、标准化、品牌化发展的成果及经验。

鱼塘租金每亩上涨1000元、村集体年收入增加52万元、提供就业岗位80个、带动周边农户1000多户……驻大沙镇帮扶工作队因地制宜,引进企业建设现代化“美丽渔场”和水产品预制菜深加工中心项目,创新打造“大沙渔”区域公共品牌,助力实现特色产业强镇、兴村、富民。

2023年是“百千万工程”开局之年,肇庆市在全省率先创新提出驻镇帮镇扶村“十百千万”专项活动,引导各驻镇帮扶工作队立足各地发展基础和资源禀赋,走好特色发展之路,推进帮扶工作项目化、重点项目品牌化。

据肇庆市农业农村局介绍,全市各地各驻镇帮扶工作队创建了137个品牌项目,内容涵盖乡村产业全链条发展、镇村基础设施建设、智慧乡村治理、党建引领乡村振兴等方面,其中产业项目98个,占比71.53%。去年12月,各县(市、区)乡村振兴局通过大比武、数据对比、实地考察等方式,评选出县级乡村振兴驻镇帮镇扶村十个品牌项目,并从中推荐3个优质项目参加市级评选活动。

## 打擂台!

### 驻镇帮扶工作队“晒成绩”

在肇庆市级评选活动现场,各驻镇帮扶工作队全面展示品牌项目的做法和成效,把成果“晒出来”,把亮点“摆出来”,把经验“讲出来”,赢得与会的肇庆市乡村振兴局、佛山市乡村振兴局、佛山驻肇庆帮扶指挥部、肇庆市各县(市、区)乡村振兴局有关负责人,佛山驻肇庆各县(市、区)工作组组长一致认可和阵阵



■肇庆市委农办专职副主任、市农业农村局党组成员、市乡村振兴局副局长纪其国为“十大品牌项目”颁奖。



■驻广宁县木格镇帮扶工作队队长陈锐介绍品牌项目。



■驻广宁县古水镇帮扶工作队队长陈金虎介绍品牌项目。



■驻四会市大沙镇帮扶工作队队员盖晓青上台介绍品牌项目。

掌声。

“下足‘竹’功夫,做好‘竹’文章。”驻广宁县古水镇帮扶工作队队长陈金虎重点介绍了“一竹兴镇”迈向高质量发展的做法及成效。古水镇在夯实“一产”基础上做优“二产”品质,建设竹子传统加工示范基地,引进5个项目,总投资1.81亿元,年产值预计约2.39亿元,年创税预计约733万元。与此同时,挖掘“三产”潜能,建设“绿之韵”古水河乡村振兴示范带,以竹为媒探索文旅融合新模式,努力建成乡村旅游“岭南小镇”。

“目前全镇黄金百香果连片种植10亩以上基地16个,种植面积突破1000余亩,年产值3000万元以上……”驻广宁县木格镇帮扶工作队队长陈锐分享道,工作队围绕“一果富农”发展目标,挖掘



■评选活动现场为“十大优秀项目”颁奖。

木格镇产业发展潜力,统筹帮扶资金“以奖代补”,创新产销全链条“五统一”模式,做大做强黄金百香果特色优势产业,并推动7个村(居)委会共同出资成立村委联办集体企业,形成农村集体经济发展壮大新模式,最大程度让利于种植户,有效促进村集体和农户增收。

驻封开县长安镇帮扶工作队队长邓建忠介绍了长安镇生态清洁小流域治理项目的“四变”;驻高要区白土镇帮扶工作队队长黄慧文介绍罗氏沼虾“三产”融合打造项目;驻德庆县悦城镇帮扶工作队队长梁健国带来“实施农业生产社会化服务,破解乡村四大现实难题”的“悦城方案”……各驻镇帮扶工作队通过创建帮扶项目品牌,提高了区域知名度,提升了特色产业水平,也提高了群众对帮扶工作的信任度和满意度。

## 乘势而上!

### 树立驻镇帮镇扶村典范

经过评选,下帅壮族瑶族乡“创立村委联办集体经济组织联动模式”等10个帮扶项目被评为肇庆市乡村振兴驻镇帮镇扶村“十大品牌项目”,永丰镇打造农业版“通用厂房”等10个项目被评为肇庆市乡村振兴驻镇帮镇扶村“十大优秀项目”。

“通过品牌打造,改变了水产养殖单打独斗的发展方式,让农民实实在在享受到产业发展带来的好处。”大沙镇特色

水产养殖项目获评“十大品牌项目”,盖晓青分享了驻镇帮镇扶村工作的感悟。木格镇“做强黄金百香果,打造强镇富民品牌”项目被评为“十大优秀项目”,陈锐表示:“感谢乡村振兴这个大舞台,能够让我们发挥所长所能,为推动高质量发展贡献力量。”

值得一提的是,各帮扶工作队积极创建引入社会帮扶资金超100万元、直接拉动消费帮扶超100万元的“双百”驻镇帮扶工作队,全市累计引入社会帮扶资金65.3亿元,直接拉动消费帮扶逾8.28亿元,超45支驻镇帮扶工作队成功创建“双百”工作队。

此外,全市引入642家企业到乡镇发展农业产业项目,开展捐赠物资和公益活动等,总投入金额达29.53亿元,举办253场“新农人”培训班,培训近1万人次,培育大量乡土人才。全市办成1191件惠民利民实事好事,惠及群众304万人次。

“亮点纷呈,各具特色,这些都是大家干出来的帮扶成果!”肇庆市委农办专职副主任、市农业农村局党组成员、市乡村振兴局副局长纪其国表示,各驻镇帮扶工作队与当地党委政府形成合力,迎难而上,注重创新,用好市场力量手段,坚持项目化工作法,激发乡村内生发展动力。要乘势而上,巩固好驻镇帮镇扶村“十百千万”专项活动成果,扎实推进“百千万工程”和乡村全面振兴,力争成为全省驻镇帮镇扶村工作的典范。